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Περίληψη του Έργου 

Το έργο «Καινοτόμες λύσεις για τη βιώσιμη και περιβαλλοντικά φιλική φυτοπροστασία 

των οπωροκηπευτικών της Ελλάδας, στην Ευρώπη του μέλλοντος» στοχεύει στην 

ανάπτυξη σύγχρονων και καινοτόμων μεθόδων για την προστασία των καλλιεργειών 

όπως τα κηπευτικά, τα εσπεριδοειδή και το επιτραπέζιο σταφύλι. Περιλαμβάνει τη 

δημιουργία προηγμένων διαγνωστικών εργαλείων για την ανίχνευση εχθρών και 

παθογόνων με τεχνολογίες αιχμής, όπως ηλεκτρονικές παγίδες και βιοαισθητήρες, 

καθώς και πλατφόρμες αλληλούχισης για τον πλήρη προσδιορισμό των ιωμάτων. 

Επιπλέον, θα αναπτυχθούν μοντέλα πρόβλεψης επιδημιών και καινοτόμα 

βιοφυτοπροστατευτικά προϊόντα, τα οποία θα αξιολογηθούν για την ασφάλεια τους σε 

μη στόχους οργανισμούς. Τέλος, οι νέες τεχνολογίες θα ενσωματωθούν σε συστήματα 

ολοκληρωμένης διαχείρισης φυτοπροστασίας και θα δοκιμαστούν σε πραγματικές 

συνθήκες, ενώ θα αξιολογηθούν οι κοινωνικοοικονομικές και περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις τους. 

Σύνοψη της ΕΕ5 
Η ΕΕ5 εστιάζει στον σχεδιασμό και την ανάπτυξη εφαρμογών φυτοπροστασίας ακριβείας 

σε συμβατικά και βιολογικά συστήματα, με στόχο τη μείωση της χρήσης γεωργικών 

φαρμάκων και τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας. Συγκεκριμένα, η ΕΕ5 

περιλαμβάνει τη βελτιστοποίηση ψεκαστικών μηχανημάτων και παραμέτρων 

εφαρμογής, την αξιολόγηση της επικινδυνότητας και η περιβαλλοντικής επίπτωσης των 

εφαρμογών ακριβείας έναντι των συμβατικών, με έμφαση στα υπολείμματα, την 

ανάπτυξη και δοκιμασία πρωτοκόλλων ψεκασμών με drones σε πραγματικές συνθήκες. 

Παράλληλα, αποσκοπεί στην αναβάθμιση της Βάση Δεδομένων Γάλανθος για τη 

διαχείριση της ανθεκτικότητας, τη δημιουργία βάσης δεδομένων και διαδραστικοί 

χάρτες για την καταγραφή ιολογικών προβλημάτων, όπως και την ανάπτυξη έξυπνης 

διαδικτυακής πλατφόρμας για τη βέλτιστη διαχείριση της φυτοπροστασίας. 

Συνοπτική παρουσίαση του παραδοτέου Π5.6.1 

Το παρόν παραδοτέο παρουσιάζει τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη και τη λειτουργική 
αξιολόγηση μιας έξυπνης διαδικτυακής πλατφόρμας φυτοπροστασίας, ως εργαλείου 
υποστήριξης λήψης αποφάσεων στο πλαίσιο εφαρμογών φυτοπροστασίας ακριβείας. Η 
πλατφόρμα αναπτύχθηκε με στόχο τη συγκέντρωση, οργάνωση και αξιοποίηση της 
γνώσης και των αποτελεσμάτων που παράγονται στο πλαίσιο του έργου, καθώς και την 
παροχή στοχευμένης και επιστημονικά τεκμηριωμένης πληροφορίας προς παραγωγούς, 
γεωπόνους και λοιπά ενδιαφερόμενα μέρη. Στο συγκεκριμένο παραδοτέο περιγράφεται 
η δομή, η λειτουργικότητα, η ροή και η λογική πλοήγησης της πλατφόρμας, καθώς και 
ο τρόπος με τον οποίο υποστηρίζει τη βέλτιστη διαχείριση φυτοπροστατευτικών 
προβλημάτων ανά καλλιέργεια και τύπο προσβολής. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη 
συμβολή της πλατφόρμας στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων, 
στη μείωση της χρήσης γεωργικών φαρμάκων και στη διάχυση βιώσιμων πρακτικών 
φυτοπροστασίας σε πραγματικές συνθήκες παραγωγής. 
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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Εισαγωγή 

Η παρούσα έκθεση αποτελεί τεχνική τεκμηρίωση και περιγράφει τη σχεδίαση, τη 
λειτουργικότητα και την αρχιτεκτονική της «Έξυπνης Πλατφόρμας Παροχής 
Συμβουλών Φυτοπροστασίας». Η ψηφιακή πλατφόρμα αποτελεί μια διαδικτυακή 
εφαρμογή που στοχεύει στην υποστήριξη παραγωγών, γεωπόνων και λοιπών 
ενδιαφερόμενων χρηστών, παρέχοντας οργανωμένη, αξιόπιστη και στοχευμένη 
πληροφορία σχετικά με εχθρούς, ασθένειες και ζιζάνια καλλιεργειών, καθώς και 
μεθόδους αναγνώρισης, πρόληψης και αντιμετώπισής τους. Η «Έξυπνη Πλατφόρμα 
Παροχής Συμβουλών Φυτοπροστασίας» είναι διαθέσιμη και προσβάσιμη διαδικτυακά 
μέσω του παρακάτω συνδέσμου:  
 
https://plantcare.kainotomosfytoprostasia.gr/    
 
, επιτρέποντας στους χρήστες να αξιοποιούν άμεσα τις παρεχόμενες υπηρεσίες και 
πληροφορίες από οποιαδήποτε συσκευή με πρόσβαση στο διαδίκτυο. Η εφαρμογή 
σχεδιάστηκε με γνώμονα την ευχρηστία και τη σταδιακή καθοδήγηση του χρήστη, ώστε 
να μπορεί να εντοπίσει γρήγορα το πρόβλημα που τον απασχολεί και να λάβει 
τεκμηριωμένες συμβουλές, ανεξαρτήτως του επιπέδου κατάρτισής του. 
  

https://plantcare.kainotomosfytoprostasia.gr/
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Σκοπός και Στόχοι της Πλατφόρμας 

Ο κύριος σκοπός της ψηφιακής πλατφόρμας είναι η συγκέντρωση, οργάνωση και 
παρουσίαση γνώσης φυτοπροστασίας με δομημένο και κατανοητό τρόπο, με στόχο την 
υποστήριξη της στοχευμένης και επιτυχούς φυτοπροστασίας και της βιώσιμης 
διαχείρισης των καλλιεργειών. Η πλατφόρμα έχει σχεδιαστεί ώστε να επιτρέπει στον 
χρήστη να πλοηγείτε από γενικές επιλογές, όπως ο τύπος καλλιέργειας και η 
καλλιέργεια, σε πιο εξειδικευμένες πληροφορίες που αφορούν την κατηγορία του 
προβλήματος και συγκεκριμένους εχθρούς, ασθένειες ή ζιζάνια που μελετήθηκαν στο 
πλαίσιο του έργου.  

Στο πλαίσιο αυτό, η πλατφόρμα λειτουργεί ως εργαλείο υποστήριξης λήψης 
αποφάσεων, παρέχοντας οργανωμένη και επιστημονικά τεκμηριωμένη πληροφορία, 
προσαρμοσμένη στις ανάγκες του τελικού χρήστη. Οι βασικοί στόχοι της πλατφόρμας 
είναι: 

• η παροχή στοχευμένης πληροφορίας φυτοπροστασίας ανά καλλιέργεια, 
• η διευκόλυνση της ορθής αναγνώρισης φυτοπροστατευτικών προβλημάτων, 
• η παρουσίαση τόσο συμβατικών όσο και καινοτόμων μεθόδων διαχείρισης, 
• η ενίσχυση της λήψης τεκμηριωμένων αποφάσεων από τον χρήστη, με στόχο τη 

βελτίωση της αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων και τη μείωση της χρήσης 
γεωργικών φαρμάκων. 
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2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
 

2.1 Υλικά και Μέθοδοι 

Η έξυπνη διαδικτυακή πλατφόρμα φυτοπροστασίας υλοποιήθηκε ως σύγχρονη 
διαδικτυακή εφαρμογή τριών επιπέδων (three-tier architecture), με στόχο την ευελιξία, 
την επεκτασιμότητα και την αξιόπιστη λειτουργία της. Το επίπεδο παρουσίασης 
(frontend) αναπτύχθηκε με τη χρήση της βιβλιοθήκης React, επιτρέποντας τη 
δημιουργία δυναμικών και διαδραστικών διεπαφών χρήστη. Η χρήση της React 
εξασφαλίζει άμεση απόκριση στις ενέργειες του χρήστη, δυναμική φόρτωση 
περιεχομένου και ομαλή πλοήγηση χωρίς επαναφόρτωση της σελίδας. Το επιχειρησιακό 
επίπεδο (backend) υλοποιήθηκε με το framework Laravel (PHP), το οποίο ακολουθεί το 
πρότυπο Model–View–Controller (MVC). Το backend διαχειρίζεται τη λογική της 
εφαρμογής, την επεξεργασία των δεδομένων και την επικοινωνία με τη βάση 
δεδομένων μέσω δομημένων διεπαφών API. Για την αποθήκευση και διαχείριση των 
δεδομένων χρησιμοποιήθηκε το σχεσιακό σύστημα διαχείρισης βάσεων δεδομένων 
MariaDB, το οποίο εξασφαλίζει ακεραιότητα δεδομένων, αποδοτική εκτέλεση 
ερωτημάτων και δυνατότητα μελλοντικής κλιμάκωσης. Ο συνδυασμός React, Laravel 
και MariaDB παρέχει μια σταθερή τεχνολογική υποδομή που υποστηρίζει τόσο τις 
παρούσες λειτουργικές απαιτήσεις της πλατφόρμας όσο και τη μελλοντική της επέκταση 
και εξέλιξη. 

2.2 Αποτελέσματα και Συζήτηση  

Η ανάπτυξη της πλατφόρμας οδήγησε στη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου ψηφιακού 
εργαλείου υποστήριξης λήψης αποφάσεων για εφαρμογές φυτοπροστασίας. Ο χρήστης 
έχει τη δυνατότητα να πλοηγείται με σαφή και καθοδηγούμενο τρόπο από γενικές 
επιλογές, όπως ο τύπος καλλιέργειας, σε εξειδικευμένες πληροφορίες που αφορούν 
συγκεκριμένα προβλήματα φυτοπροστασίας. 
 
Για κάθε πρόβλημα παρέχεται υλικό αναγνώρισης, συνοπτική περιγραφή των 
συμπτωμάτων και εκτίμηση της σημασίας του, καθώς και οργανωμένη παρουσίαση των 
διαθέσιμων μεθόδων διαχείρισης. Οι μέθοδοι διαχείρισης διακρίνονται σε αναγνώριση, 
πρόληψη και αντιμετώπιση και περιλαμβάνουν τόσο καθιερωμένες πρακτικές όσο και 
καινοτόμες προσεγγίσεις που μελετήθηκαν στο πλαίσιο του έργου. 
Η λειτουργικότητα της πλατφόρμας υποστηρίζει τη στοχευμένη παροχή πληροφορίας, 
μειώνει την πιθανότητα λανθασμένων επιλογών και συμβάλλει στη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων, ενισχύοντας παράλληλα την υιοθέτηση 
βιώσιμων πρακτικών φυτοπροστασίας σε πραγματικές συνθήκες παραγωγής. 

2.2.1 Ροή πλοήγησης χρήστη 

Η πλοήγηση του χρήστη στην πλατφόρμα ακολουθεί σαφή και καθοδηγούμενη ροή. 
Κατά την είσοδο, εμφανίζεται μήνυμα καλωσορίσματος, το οποίο εισάγει τον χρήστη 
στη λογική της εφαρμογής (Εικόνα 1). 
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Εικόνα 1. Οθόνη με μήνυμα καλωσορίσματος στην πλατφόρμα 

 
Αρχικά, ο χρήστης επιλέγει τον τύπο καλλιέργειας και στη συνέχεια τη συγκεκριμένη 
καλλιέργεια (Εικόνες 2, 3 και 4).  
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Εικόνα 2. Επιλογή οικογένειας καλλιέργειας, 1ο επίπεδο 

 

 

Εικόνα 3. Επιλογή οικογένειας καλλιέργειας, 2ο επίπεδο 
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Εικόνα 4. Επιλογή οικογένειας καλλιέργειας, 3ο επίπεδο 

 

2.2.2 Επιλογή προβλήματος και αναγνώριση 

 
Στο επόμενο στάδιο, ο χρήστης επιλέγει την κατηγορία του προβλήματος (εχθρός, 
ασθένεια ή ζιζάνιο). Η πλατφόρμα φιλτράρει δυναμικά το περιεχόμενο και εμφανίζει 
μόνο τα σχετικά αποτελέσματα (Εικόνα 5). 
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Εικόνα 5. Επιλογή εχθρού για την επιλεγμένη καλλιέργεια 

 

Αφού επιλεγεί το συγκεκριμένο πρόβλημα, ο χρήστης μεταφέρεται στη σελίδα του 
αντίστοιχου εχθρού, ασθένειας ή ζιζανίου, όπου διατηρείται εμφανής η πλήρης πορεία 
των επιλογών του, ώστε να γνωρίζει πάντα το πλαίσιο στο οποίο βρίσκεται. Για κάθε 
επιλεγμένο πρόβλημα, η πλατφόρμα παρέχει αρχικά υλικό αναγνώρισης, όπως 
αντιπροσωπευτικές εικόνες, που βοηθούν τον χρήστη να επιβεβαιώσει ότι έχει εντοπίσει 
σωστά το φαινόμενο στο χωράφι ή την καλλιέργειά του. 

Παράλληλα, προσφέρεται συνοπτική αλλά ουσιαστική περιγραφή που περιλαμβάνει: 

• τα βασικά συμπτώματα, 
• τους προσβεβλημένους φυτικούς ιστούς, 
• την πιθανή οικονομική ζημιά που προκαλεί το πρόβλημα. 
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Η πληροφορία παρουσιάζεται σε εύπεπτη μορφή, με περιορισμένη χρήση bullet 
points και έμφαση στα πιο κρίσιμα σημεία, ώστε να είναι κατανοητή από χρήστες 
με διαφορετικό επίπεδο γνώσεων (Εικόνα 6). 

 

Εικόνα 6. Περιγραφή επιλεγμένου εχθρού για την επιλεγμένη καλλιέργεια  
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2.2.3 Μέθοδοι διαχείρισης 

Ένα από τα κεντρικά στοιχεία της πλατφόρμας είναι η παρουσίαση των διαθέσιμων 
μεθόδων διαχείρισης (Εικόνα 7). Οι μέθοδοι αυτές οργανώνονται σε τρεις βασικές 
κατηγορίες: 

• μέθοδοι αναγνώρισης, 
• μέθοδοι πρόληψης, 
• μέθοδοι αντιμετώπισης. 

 

Εικόνα 7. Επιλογή μεθόδων διαχείρισης για τον επιλεγμένο εχθρό και την 

επιλεγμένη καλλιέργεια. 

Η πλατφόρμα παρουσιάζει τόσο τις συμβατικές πρακτικές, οι οποίες εφαρμόζονται 

ευρέως και έχουν αποδεδειγμένη αποτελεσματικότητα, όσο και καινοτόμες μεθόδους 
που μελετώνται στο πλαίσιο του έργου και βασίζονται σε νέες τεχνολογίες ή σύγχρονες 
επιστημονικές προσεγγίσεις. 

Για τις καινοτόμες μεθόδους, η πλατφόρμα παρέχει αναλυτικά factsheets, τα οποία 
λειτουργούν ως πρακτικοί οδηγοί για τον χρήστη. Κάθε factsheet περιλαμβάνει σαφή 
περιγραφή της μεθόδου, οδηγίες εφαρμογής, απαιτούμενο εξοπλισμό, καθώς και 
χρήσιμες πληροφορίες για τα πλεονεκτήματα και τα οφέλη της. Η χρήση οπτικού υλικού 
ενισχύει την κατανόηση της διαδικασίας και καθιστά τα factsheets ένα σημαντικό 
εργαλείο εκπαίδευσης και υποστήριξης αποφάσεων (Εικόνες 8 και 9). 
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Εικόνα 8. Παρουσίαση μεθόδων διαχείρισης & αναγνώρισης 
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Εικόνα 9. Παρουσίαση μεθόδων διαχείρισης - πρόληψης 
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Εικόνα 10. Παρουσίαση μεθόδων διαχείρισης & αντιμετώπισης 
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2.2.4 Διαχειριστικό περιβάλλον 

Η πλατφόρμα περιλαμβάνει ένα διαχειριστικό περιβάλλον (admin panel), το οποίο 
υποστηρίζει τη λειτουργική διαχείριση του περιεχομένου και των δεδομένων της 
εφαρμογής. Το διαχειριστικό περιβάλλον υλοποιείται στο backend της εφαρμογής και 

παρέχει λειτουργίες δημιουργίας, ανάγνωσης, ενημέρωσης και διαγραφής (CRUD) για τις 
βασικές οντότητες του συστήματος. Μέσω αυτού, είναι δυνατή η εισαγωγή και η 

επικαιροποίηση δεδομένων που αφορούν καλλιέργειες, εχθρούς, ασθένειες, ζιζάνια, 
καθώς και τις αντίστοιχες περιγραφικές και λειτουργικές πληροφορίες τους. 

Η δομή του διαχειριστικού περιβάλλοντος βασίζεται σε προκαθορισμένα σχήματα 

δεδομένων στη βάση MariaDB, τα οποία διασφαλίζουν την ακεραιότητα και τη συνέπεια 
των πληροφοριών. Οι διαχειριστές μπορούν να συσχετίζουν καλλιέργειες με 
συγκεκριμένους εχθρούς ή ασθένειες, να ενημερώνουν περιεχόμενο που αφορά 

συμπτώματα, μεθόδους αναγνώρισης, πρόληψης και αντιμετώπισης, καθώς και να 
προσθέτουν υποστηρικτικό υλικό, όπως εικόνες και factsheets. Με τον τρόπο αυτό, το 

διαχειριστικό περιβάλλον λειτουργεί ως βασικός μηχανισμός συντήρησης και επέκτασης 
της πλατφόρμας, επιτρέποντας τη συνεχή εμπλουτισμό της βάσης γνώσης χωρίς αλλαγές 
στη λογική ή τη δομή της εφαρμογής. 
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3 ΣΥΝΟΨΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η παρούσα έκθεση τεκμηριώνει τον σχεδιασμό και την υλοποίηση μιας Έξυπνης 

Διαδικτυακής Πλατφόρμας Παροχής Συμβουλών Φυτοπροστασίας, η οποία 

συγκεντρώνει, οργανώνει και αξιοποιεί τη γνώση και τα αποτελέσματα που παρήχθησαν 

στο πλαίσιο της Ενότητας Εργασίας ΕΕ5. Η πλατφόρμα αναπτύχθηκε με στόχο την 

παροχή δομημένης, κατανοητής και επιστημονικά τεκμηριωμένης πληροφορίας, 

υποστηρίζοντας τη σωστή αναγνώριση και τη βέλτιστη διαχείριση φυτοπροστατευτικών 

προβλημάτων σε πραγματικές συνθήκες παραγωγής. Η δομημένη ροή πλοήγησης, η 

στοχευμένη παρουσίαση περιεχομένου ανά καλλιέργεια και τύπο προσβολής, καθώς και 

η αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογιών ιστού (web), καθιστούν την πλατφόρμα φιλική 

προς τον χρήστη και κατάλληλη για χρήση από παραγωγούς, γεωπόνους και λοιπούς 

εμπλεκόμενους φορείς. Η λειτουργία της ως εργαλείο υποστήριξης λήψης αποφάσεων 

συμβάλλει στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των εφαρμογών φυτοπροστασίας 

και στη μείωση της χρήσης γεωργικών φαρμάκων, ενισχύοντας τη βιώσιμη διαχείριση 

των καλλιεργειών. Συνολικά, η Έξυπνη Πλατφόρμα Παροχής Συμβουλών 

Φυτοπροστασίας αποτελεί ένα ολοκληρωμένο εργαλείο διάχυσης γνώσης, το οποίο 

συνδυάζει επιστημονική εγκυρότητα με λειτουργικό και εύχρηστο σχεδιασμό. Στο 

μέλλον, η πλατφόρμα δύναται να επεκταθεί με την ενσωμάτωση πρόσθετων 

καλλιεργειών, δυναμικών δεδομένων πεδίου και προηγμένων εργαλείων υποστήριξης 

αποφάσεων, ενισχύοντας περαιτέρω τον ρόλο της στη σύγχρονη και βιώσιμη γεωργία. 


